

美军对伊拉克极端组织发动第三波空袭

多家航空公司避开伊拉克空域 催毁伊极端组织一批车辆装备

美国国防部8月9日说，美军当天第三次向“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”极端组织（ISIS）在伊拉克北部的目标发动空袭，摧毁了该组织一批车辆装备。另外，美国联邦航空局8日禁止美国商业航空公司飞越伊拉克领空，而其他多家非美国航空运营商已经避开伊拉克空域。

□美国

空袭摧毁该组织一批车辆装备

美国防部在其官方微博账户上说，第三波空袭的目标在辛贾尔山附近，目的是“阻止伊极端组织攻击被困在那里的伊民众”。

美方称，第三波空袭共进行了4次，美国东部时间9日11时20分，由歼击机和远程战机联合执行第一次任务，成功摧毁伊极端组织一辆正在攻击被困平民的装甲运输车。20分钟后，美战机接连发动两次空袭，击毁两辆装甲运输车以及一辆军用卡车。在下午的空袭中，又有一辆装甲运输车被击毁。

美国总统奥巴马当天在白宫发表讲话说，美军在伊北部的空袭成功摧毁了极端武装分子的武器和装备，但军事行动不会在几周内解决问题。他重申不会派遣地面部队进入伊拉克，并称美国应该从旷日持久且耗费巨大的伊拉克战争中“吸取教训”。



图为美军8月8日向“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”极端组织发动空袭时，库尔德武装人员在躲避。

□揭秘

美国空袭决策出台前后

奥巴马7日晚宣布授权美军“定点”空袭伊拉克宗教极端武装，成为连续第四名在伊拉克动用武力的美国总统，不情愿地重复了他曾经希望结

束的历史。美国官员披露，奥巴马两个月来一直在考虑针对伊拉克局势的政策选项，但直到最近几天伊北部形势急转直下，才下决心“出手”。

两月难下决心

美联社8日以不愿公开姓名的官员为消息源报道，白宫时局值班室7日早晨不断收到来自外交官和情报官员的报告，内容包括“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”极端武装（ISIS）多次进行大规模处决、强掳妇女，一些伊拉克平民困在山上，恐将断水断粮……

按照一名决策核心圈官员的说法，得知这些情况，奥巴马第一次作出危机性质已经变化的评估，“在时局值班室，我之前没有听到（总统）用‘种族屠杀’这个词”。

美联社说，奥巴马当时显然已经打算下令向被困伊拉克平民空投人道主义援助物资，但国家安全顾问们并不确定总统会再往前走一步，下令空袭，因为现在距离美军最后一批作战部队撤离

伊拉克还不到3年，而奥巴马从来不喜欢伊拉克战争，从伊拉克撤军是他上任5年多来主要外交“政绩”之一。

6月上旬ISIS在伊拉克北部攻城略地时，奥巴马就开始考虑他的选择，并且下令在海湾部署一艘航空母舰，派数百名美军特种部队士兵充当伊拉克政府军军事顾问和保护美国在伊人员。同时，奥巴马强调，不会派地面部队重返伊拉克。

进入7月，一些美国国会议员要求立即空袭ISIS，另一些议员则反对介入伊拉克局势。共和党控制的众议院轻松通过一项决议，禁止奥巴马在未征得国会同意的情况下向伊拉克长期派兵……

形势促使决策

美国东部时间6日成为白宫对伊政策的“临界点”。

4日到6日，首届美非峰会在华盛顿举行，奥巴马忙于接待将近50名非洲领导人。而将近一万公里之外，伊拉克北部库尔德自治区安全形势陡然紧张。ISIS发动攻势，导致大约20万人流离失所，大量逃往边境地区或被困辛贾尔山的平民急需人道救援，就连外界原先认为有一定战斗力的库尔德武装也开始溃败。

当地时间6日，库尔德武装人员放弃伊拉克最大的摩苏尔水坝，以集中兵力保卫自治区首府埃尔比勒。美国在那里设有领事馆并派驻30多名军事顾问。ISIS于7日声称控制了大坝。一旦这一极端武装发动“水攻”，洪水将淹没下游大片地区，威胁美国在伊首都巴格达的大使馆。

到了美东部时间7日上午，形势恶化，埃尔比勒居民开始逃离。一些白宫官员告诉美联社记者，奥巴马明确表示，他倾向于同意动武。晚些时候，

奥巴马在时局值班室召集国家安全团队开了大约两个小时的会，在国外访问的国务卿约翰·克里和国防部长查克·哈格尔借助视频连线参加会议。

奥巴马在会上说，他授权两项行动：空投人道救援物资；在美国公民面临危险时军事打击ISIS。

各有线电视新闻频道和微博客网站用户不久开始热议美军要在伊拉克动武，白宫则不愿意置评，缘由是担心那会危及正借助夜幕掩护进行的第一批空投。

当晚9时刚过，媒体记者们被匆匆召集到白宫国宴厅。9时30分，奥巴马在那里发表全国电视讲话……

白宫发言人8日说，奥巴马尚未设定结束空袭的具体日期，美方将根据伊拉克实际状况作出决定并随时进行评估。他同时重申，总统不会考虑美军长期介入伊拉克的军事冲突。

据新华社电

□伊拉克

库尔德人抢购枪支备战

“埃尔比勒的居民已经放下工作来买枪，准备战斗。”武器商人阿兰如是说。宗教极端武装兵临城下，打破了库尔德自治区十多年来安稳环境。

阿兰告诉路透社记者，仅7日一天他就卖了45支枪，突击步枪的售价几乎翻了一番，从700美元涨到1300美元。

ISIS上周末开始在伊拉克北部发动猛烈攻势，夺取10多个城镇和伊拉克最大的水坝摩苏尔水坝，直逼有150万人口的库区首府埃尔比勒。

“大家当然害怕，”阿兰说，“埃尔比勒危险了吗？是的。”

购买武器的人其中包括22岁的学生加旺·马哈茂德。他说：“我来买武器，准备打仗。我不属于库尔德武装，但是我自愿作战。”

巴格达向库区提供军援

面对来势汹汹的共同敌人，伊拉克中央政府开始向库尔德自治区提供弹药。

萨达姆政权倒台后，伊拉克阿拉伯人地区局势持续动荡，爆发严重教派冲突，库尔德人地区则相对安全，成为“世外桃源”。多年来，库区和中央政府之间因石油利益分配等事项争吵不休，互不信任。

美联社援引美国官员的话报道，“伊黎”武装在伊拉克得势后，库尔德自治区请求美国提供军援，但是美方只愿意经由伊拉克中央政府施以援手。

曾在伊拉克分管训练任务的美军退役将领迈克·巴伯罗说，美方向库尔德自治区提供了价值大约2亿美元的武器，但是巴格达方面没有转交。

一名美国官员8日告诉路透社记者，伊拉克政府军一架C-130型运输机飞抵埃尔比勒，向库区方面运送轻武器弹药。“这史无前例。”他说。这名官员说，库区方面要求获得迫击炮、突击步枪、弹药和其他武器装备。美国政府将继续与伊拉克政府协调，促使对方“尽快满足”这些需求。